

Aliančný modlitebný týždeň  
12.- 19.1.2025

# **Bojujte o vieru**

List Júdov

Materiál k Medzinárodnému týždňu modlitieb 2025 vypracoval  
Výkonný výbor Talianskej evanjelickej aliancie

## Úvodom

### *Rodina, ktorá sa spolu modlí, zostáva spolu!*

Keď sme s manželkou pracovali ako misionári v západnej Botswane, HIV/AIDS sa začal šíriť ako lesný požiar. Jednou zo stratégií boja proti šíreniu vírusu bolo testovanie na prítomnosť vírusu. Heslo bolo: PÁRY, KTORÉ SA TESTUJÚ SPOLU, ZOSTÁVAJÚ SPOLU. Myšlienka bola samozrejme taká, že znalosť svojho HIV statusu a transparentnosť voči partnerovi (manželovi alebo manželke) pomôže obmedziť pandémiu.

Slogan bol odvodený z iného sloganu: „Rodina, ktorá sa spolu modlí, zostáva spolu“. Čo je skutočne viac zjednocujúce ako spoločná modlitba, pokľaknutie pred naším nebeským Otcom, ktorý nás tak veľmi miloval, že nás stvoril a zmieril so sebou prostredníctvom svojho jednorodného Syna, Ježiša Krista? Skrze neho môžeme ísť k Otcovi. Skrze Neho a skrze vieru v Neho sme Božími deťmi. Sme skutočná rodina: bratia a sestry!

Náš Pán Ježiš vedel, že jeho rodina sa stane terčom útoku nepriateľa. Preto sa modlil, aby Jeho učeníci boli vždy jedno, aby svet spoznal, že On je Mesiáš/Kristus (Ján 17, 21 a ďalej). Jednota nikdy nie je cieľom sama osebe: ide o Krista a o vieru v Neho. Ide o Božiu Misiu.

Ježiš Kristus sa modlil, preto by sme sa mali modliť aj my. Namiesto diskusií o najrôznejších otázkach, v ktorých sa môžeme názorovo líšiť, mali by sme ich radšej spoločne predniesť pred Boží trón, pred nášho nebeského Otca, ktorý vie oveľa lepšie, čo potrebujeme, než my sami!

V tomto svetle sa veľmi teším z materiálu, ktorý pripravili naši bratia a sestry z Talianska, aby nám opäť pomohli modliť sa. Nielen osobne, ale aj spoločne. Spoločne s bratmi a sestrami vo vašom okolí. Pretože vieme, že modlitba spravodlivého človeka je mocná a účinná.

Tento svet tak veľmi potrebuje takúto modlitbu! Modlitbu za uzdravenie, za pokoj, za spravodlivosť, za spásu, za Cirkev, ktorá je Soľou a Svetlom sveta a Mestom na vrchu, ktoré sa nedá skryť. Za ľudí, ktorí hlásajú, že Ježiš je Spasiteľ a Kráľ.

Preto, priatelia - alebo skôr: moji bratia a sestry - budme rodinou, ktorá sa modlí!

Rev. Jan Wessels  
*Generálny tajomník*  
*European Evangelical Alliance*

## Poznámky redakčného tímu

Júdov list obsahuje veľmi dôležité posolstvo pre našu dobu: **kresťanská viera je viera zápasíaca**. Zatiaľ čo fyzické vojny, ktoré tak dobre poznáme, sú hrozné a ničivé, *kresťanský boj je naopak motivovaný láskou - láskou k Bohu a blížnym*. Tým je toto bojovanie vzdialené od násilných bojov a zároveň je oveľa hlbšie. Má totiž dočinenia s Bohom, jeho svätosťou a spravodlivosťou.

Každý národ, ktorý reprezentujeme, prechádza rôznymi vlnami skepticizmu, ateizmu, univerzalizmu, synkretizmu a špiritizmu rôzneho druhu, ale aj duchovným a materiálnym modlárstvom a tiež humanistickým „falošným evanjeliom“, ktoré sa vydáva za kresťanstvo. Júda pripomína prorocká apoštolov, ktorí ohlasovali, že takéto vlny zasiahnu aj Kristovu cirkev. Jeho hodnotenie je alarmujúce ale zároveň reálne.

Pri komentovaní Júdovho listu Michael Green tvrdí, že zostáva nepríjemne a bolestne aktuálny, „kým je potrebné odhaľovať hriech, kým je potrebné človeku pripomínať, že trvale zlé konanie sa končí záhubou, že žiadostivosť má ničujúce dôsledky, že intelektualizmus zbavený lásky je prázdny, a že kresťanská teológia nemá právo ignorovať ‚vieru raz odovzdanú svätým‘“ (Green, 2015).

Najlepším spôsobom ako začať ďalší rok, je spojiť sa tento týždeň v modlitbe, aby sme spoločne zápasili za *vieru raz danú svätým*. Prosme Boha Otca o jeho požehnanie, prosme Ducha Svätého o jeho vedenie, aby sme rozlíšili naše svetské boje od tých Božích a prosme Krista, aby sme zakúsili jeho lásku, ktorá nás v tejto náročnej úlohe môže ochrániť.

### **Výkonný výbor**

*Italian Evangelical Alliance*

## Odporúčania pre organizovanie modlitebného strenutia AMOT

Mnohé miestne zbory v Európe využívajú tento Týždeň modlitieb ako príležitosť na organizovanie spoločných modlitebných strenutí. Tu je niekoľko odporúčaní, ktoré by ste mali mať na pamäti pri plánovaní:

1. Uistite sa, že do vašich modlitebných strenutí sú pozvané VŠETKY protestantské cirkevné zbory. Zapojenie všetkých urobí vašu jednotu bohatšou a rozmanitejšou.
2. Je vaše podujatie relevantné a príťažlivé pre mladých? Povzbudzujeme vás, aby ste umožnili mládeži zúčastniť sa a dokonca vám pomôcť pri plánovaní a príprave. Jednota naprieč generáciami je pre cirkev nevyhnutná.
3. Pri plánovaní modlitebného strenutia buďte kreatívni. Uistite sa, že strenutie je relevantné a príťažlivé. Dbajte o to, aby modlitby zaberali väčšiu časť strenutia.
4. Myslite na budúcnosť. Predstavte si, že toto podujatie sa v priebehu rokov rozrastie. Premýšľajte nad tým ako vytvoriť modlitebné podujatie, ktoré bude ľudí lákať, aby sa vrátili a priviedli so sebou svojich priateľov.

## Program týždňa

- 1. deň** - BOJUJTE s láskou a za lásku. (Júda 21; 1Kor 13,6)
- 2. deň** - BOJUJTE, pretože sme povolaní, milovaní a chránení. (Júda 1 - 2)
- 3. deň** – **BOJUJTE o vieru, ktorá bola raz navždy odovzdaná svätým.** (Júda 3-4)
- 4. deň** - BOJUJTE a nezabúdajte na predošlé boje. (Júda 5-11)
- 5. deň** - BOJUJ tak, že sa budeš vyhýbať nevhodnému správaniu. (Júda 12-16)
- 6. deň** - BOJUJ tak, že budeš trpezlivý voči pochybovačom. (Júda 17-23)
- 7. deň** - BOJUJ tak, že budeš oslavovať Trojjediného Boha. (Júda 24-25)
- 8. deň** – **SKONČITE S ROZPORMI:** Spojenci pod jedným Pánom.

Nedeľa, 12.1.2025

## 1. deň - BOJUJTE s láskou a za lásku

“Udržujte sa v Božej láske...”. List Júdov 21

“Láska...neraduje sa z nepravosti, ale raduje sa z pravdy”. 1Kor 13,6

### Zamyslenie

Pri čítaní Júdovho listu môže človeka vyrušiť jeho alarmujúci tón a mnohé ostré výroky - a nemusí si pritom uvedomiť, že má pred očami list lásky - lásky priateľa, ktorý trpí, ale zostáva verný (Pr 27, 6-7). Brata, ktorý sa narodil, aby stál pri tebe v nešťastí (Pr 7, 7), priateľa, ktorý sa nevzdá hovoriť ti pravdu, aby ti zachránil život (Jn 3, 3).

Júda je priateľ, ktorý sa ako služobník Ježiša Krista naučil, čo je to pravá láska, ktorý je pripravený položiť svoj život za tých, ktorých miluje. Júda sa po boku iných, ako bol napr. jeho brat Jakub, naučil milovať tých, ktorých Boh miloval ako prvý. Preto tvárou v tvár nespočetným nástrahám ich spoločnej viery a zlobe bezbožných ľudí nemôže mlčať, otáľať, ani váhať. Konštatuje: „Sú to bezbožníci, ktorí zamieňajú milosť nášho Boha za výstrednosti a zapierajú jediného vládca a nášho Pána, Ježiša Krista.” (v. 4). Uvedomuje si, že ho Boh vedie, aby napísal svojim bratom list. Keď pripomína výstrahy z biblických dejín, starosť o Boží ľud ho vedie k jasným výstrahám a pastoračným povzbudeniam. Kristova cirkev dnes a každý veriaci osobitne potrebujeme byť oslovení a dotknutí takýmto duchom.

Júda píše s naliehavosťou z lásky ku Kristovi a k Jeho priateľom. Poukazuje na pravú lásku, ktorá „sa neraduje zo zlého, ale raduje sa z pravdy“.

Božie slovo tohto týždňa nás pozýva, aby sme opustili naše pohodlné kreslá, zohli svoje kolena a modlili sa k Bohu, aby otvoril naše oči a srdcia hlasu Svätého Ducha. Aby sme rozoznali hriech, ktorý preniká k nám v rôznych podobách (náboženských, kultúrnych, spoločenských), ktorý podceňuje potrebu Krista a premieňa Božiu milosť na humanistickú dobročinnosť. Pozýva nás, aby sme s hriechom bojovali láskou a z lásky.

Kristova láska v nás nás motivuje bojovať láskou, ktorú On sám prejavil voči hriešnikom. Nebude to násilie slov a agresivita gest, ale ani naivná sentimentalita, vďaka ktorým Kristova pravda zvíťazí v našich mestách, národoch a kontinentoch. Bude to *obetavá láska*, ktorá hovorí pravdu s láskou svojmu bratovi aj blížnemu v pravom čase; láska, ktorá sa nebojí o svoj život ani o svoju povesť, ale je ochotná oboje stratiť, aby umožnila zažiarit Božej spravodlivosti. Láska nás núti hovoriť pravdu, pretože *pravda vedie ku Kristovi*. Kristus na kríži bojoval s hriechom za nás, s láskou a z lásky.

**Podakovanie**

Chválime Ťa, Otče, pretože si nám ukázal, čo je to pravá Láska, keď si nám dal svojho Syna.

Ďakujeme Ti, lebo Kristus nám povedal celú pravdu a z lásky k nej dal svoj život.

Ďakujeme Ti za dar Ducha Svätého, vďaka ktorému môžeme žiť motivovaní Tvojou vlastnou láskou.

**Vyznanie**

Vyznávame, že príliš často bojujeme boje z lásky k sebe samým, v svojom vlastnom záujme a kvôli svojej povesti.

Vyznávame, že náš duchovný zrak je slabý, naše srdce vlažné a náš duch nie je dôsledný v nasledovaní Teba.

Vyznávame, že príliš často oddeľujeme lásku od pravdy a naopak.

**Prosby**

Pomôž svojmu ľudu, Pane, aby sme milovali Teba a Tvoje slovo nadovšetko, a aby táto láska motivovala náš život viery.

Otvor naše duchovné oči, aby sme rozpoznali výzvy pre vieru v našej dobe.

Pomôž nám, aby sme túžili po tom, po čom túžiš Ty pre svoj ľud, a aby sme za Tvoje túžby bojovali s láskou.

Stelluti Lucia

*Viceprezidentka*

*Italian Evangelical Alliance*

Pondelok, 13.1.2025

## 2. deň - BOJUJTE, pretože sme povolaní, milovaní a chránení

“Júda, služobník Ježiša Krista, brat Jakuba, **povolaným**, ktorí sú od Boha Otca **milovaní** a Ježišom Kristom **chránení**: milosrdenstvo vám i pokoj a láska v hojnosti!” Júda 1-2

### Zamyslenie

Júda pripomína svojim adresátom, že tí, ktorí odpovedali na *povolanie* Boha Otca, sa tešia aj jeho nesmiernej láske. Byť „milovaný v Bohu Otcovi“ znamená mať vzťah s Ním: znamená osobnú, dôvernú lásku, nezávislú od nášho stavu alebo schopností. Sám Ježiš Kristus prišiel na svet zosobňujúc túto Božiu lásku. List uvádza, že On sám nás v tejto láske zachováva. Byť objektom Otcovej lásky v Kristovi znamená aj zachovávanie a prežívanie lásky v rámci duchovného spoločenstva s Bohom uprostred našich zápasov viery.

Táto láska nachádza konkrétne vyjadrenie vo *vzájomnej láske*, ako nám to prikázal Kristus na znak pravého učeníctva (Jn 13, 34-35).

Ako však môžeme prežívať takúto lásku uprostred útlaku, prenasledovania a útokov na našu vieru a na integritu evanjelia? Júda nám dáva odpoveď: Ježiš vo svojej bezpodmienečnej láske ponúka *večné bezpečie*, ktoré presahuje ľudské obmedzenia. Presahuje aj vnímanie našich zmyslov, pocitov a okolností. Sľubuje, že nikdy neopustí tých, ktorí v Neho veria a bude s nimi v každej životnej situácii - „... a hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta“ (Mt 28, 20b). Je to On, kto nás udržiava vo svojej láske a umožňuje nám ju zveľaďovať.

Júda nás vyzýva, aby sme z vďaky za to, že sme *milovaní v Bohu* a *chránení v Kristovi* bojovali o to, aby táto veľká pravda zostala pevne zakorenená v našich životoch, aby sa každý deň uskutočňovala v nás aj v našom okolí prostredníctvom nášho jasného a smelého svedectva. Keď svojou vierou spočinieme v Kristovi, ktorý nás miloval ako prvý, ktorý jediný je schopný udržať nás v svojej láske, sme vyzvaní, aby sme *bojovali dobrý boj viery* (1Tim 6,12).

On nám znásobuje svoje milosrdenstvo, svoj pokoj a svoju lásku. Modlime sa jeden za druhého, ako sa Júda modlil za svojich bratov a sestry, aby sme sa *pevne držali Božieho slova*. Dostali sme privilegium stať sa dedičmi úžasného večného Božieho kráľovstva a jedinečného Kráľa, ktorý miluje a opatruje svojich a bojuje po ich boku.



### **Podakovanie**

Otče, nikdy Ti neprestaneme ďakovať za to, že nám dávaš možnosť otvoriť svoje srdcia a vidieť ďalej, do Neviditeľného.

Ty si zapálil v našom bytí plameň svojej lásky, svetlo svojho poznania a my Ti ďakujeme za Tvoju vernosť voči nám, vďaka ktorej sme zasa my verní Tvojmu božskému Slovu.

### **Vyznanie**

Vyznávame, že často zabúdame, že sme deťmi „milovanými v Bohu Otcovi a chránenými Ježišom Kristom“.

Vyznávame, že často vzdávame každodenný boj za vyznanie a udržanie našej viery v Teba, za jej uchránenie pred útokmi protivníkov, za jej múdru obranu.

### **Prosba**

Ó, Pane, ochraňuj nás od Zlého a od všetkých pokušení.

Keď padáme, daj nám milosť, aby sme opäť vstali. Nedovoľ, aby naša noha ochabla a naša viera sa stala mdlou.

S pokorou a podriadením sa Tvojej vôli nám pomôž, aby sme vytrvali na Tvojich cestách, aby sme dôsledne, odvážne a s láskou ohlasovali Tvoje slovo s vedomím, že nás v tejto úlohe plne miluješ a ceníš si nás.

Salvo Bonaccorsi

*Generálny tajomník*

*Italian Evangelical Alliance*

Utorok, 14.1.2025

### 3. deň – BOJUJTE za vieru raz navždy odovzdanú svätým

*“Milovaní, keďže sa všemožne snažím písať vám o našom spoločnom spasení, nútený som vám napísať a napomenúť vás, aby ste bojovali (zápasili) za vieru, odovzdanú raz navždy svätým.”*

Júda 3

#### Zamyslenie

V čase intenzívneho konfliktu, keď sa pred bránami Európy opäť objavila hrôza vojny, nie je ľahké rozjímať nad veršom, ktorý nás vyzýva k boju. Preto je potrebné vychádzať z predpokladu, ktorý nás môže viesť pri meditácii nad týmto veršom, aby sme pochopili jeho základné princípy. Júda nenabáda veriacich, aby bojovali *proti* niekomu, ale aby bojovali *za* niečo. Tento jemný, ale zásadný rozdiel by nás mal chrániť pred akoukoľvek fundamentalistickou a netolerantnou úchylkou, ktorá sa neúprosne zvrháva v konflikt. S odkazom na atletickú a nie vojenskú metaforu sme nabádaní, aby sme sa snažili konať čo najlepšie, aby sme boli pripravení verejne si zmerať sily s inými, a aby sme „vytrvalo bežali beh, ktorý je pred nami“, ako by povedal autor listu Hebrejom. Je to súťaž, na ktorú musí byť každý veriaci pripravený. Pred nás všetkých kladie zodpovednosť, aby sme boli riadne pripravení a ochotní - keď sa naskytne vhodná príležitosť – vydať na verejnosti svedectvo o svojej viere v Ježiša Krista (1Tim 6,12-14) a nie zapierať sa „vo veži zo slonovej kosti“.

Hoci pôvodným Júdovým zámerom bolo vytvoriť spis o dôležitosti „spoločnej spásy“, naliehavosť okolností a aktivity falošných učiteľov ho viedli k tomu, aby svoje myšlienky sústredil do niekoľkých veršov, ktoré tvoria tento list. Vzniká dojem, že na konci apoštolského obdobia sa na základe ústneho podania a niektorých písomných dokumentov, ktoré boli neskôr začlenené do novozákonného kánonu, upevnil doktrinálny obsah spoločný pre vznikajúce kresťanské spoločenstvá. Viera, o ktorej sa hovorí v tomto verši, sa teda netýka individuálnej skúsenosti veriaceho s Bohom a Jeho odpovede na ponuku milosti, ale skôr *základného učenia* o Ježišovi a jeho diele vykúpenia odovzdávaného apoštolmi. Potom „spoločná spása“ je taká preto, lebo spája všetkých, ktorí veria v Krista: je z *milosti skrze vieru* (Ef 2, 8), bez ohľadu na etnický pôvod, pohlavie alebo spoločenské postavenie.

Takéto spasenie nie je len záležitosťou intelektu, ale má aj etické dôsledky, ktoré sa týkajú celej existencie veriaceho a celej Božej cirkvi. Preto pokladá Júda za potrebné svojich čitateľov (a nás všetkých) varovať pred tými, ktorí popierajú dielo milosti zhýralým správaním a neuznávajú Ježiša za Pána a Spasiteľa, Božieho Syna. V Pavlovom výroku - „[je] jeden Pán, jedna viera, jeden krst“ (Ef 4, 5) - preto môžeme nájsť kritérium na rozlíšenie falošného učenia od rozličných názorov v druhoradých doktrinálnych otázkach. Bez zachádzania do podrobností, ktoré Júda rozoberá neskôr v tomto liste, stačí spomenúť nebezpečenstvo „lacnej milosti“ (Bonhoeffer). Falošné učenie prevracia evanjelium a koná v rozpore s jeho pravou podstatou. Júdove slová nás naopak povzbudzujú, aby sme dobre využili slobodu, ktorú nám dáva naše božské synovstvo, a aby sme prijali povolanie k svätosti srdca a života, ktorý ústí do verného svedectva láskyplnej služby.

### **Poďakovanie**

Ďakujeme za dielo milosti, ktoré nás oslobodzuje od hriechu, aby sme žili v novote života.  
Ďakujeme za verné svedectvo mužov a žien v priebehu storočí, ktorí sa zaviazali odovzdávať ďalej vieru zakorenenú v Písme.

### **Vyznanie**

Vyznávame, že sme sa často vyjadrovali tvrdo a dávali sme priestor pre netoleranciu a nepochopenie.

Kajáme sa z toho, že sme často dali prednosť bezpečiu a pohodlnosti našich spoločenstiev pred výzvou k verejnému svedectvu o našej viere.

### **Prosby**

Modlíme sa, aby sme dostali od Boha schopnosť rozlišovať medzi pravým učením zakoreneným v evanjeliu a falošnými doktrínami, ktoré sa snažia prekrútiť Kristovo posolstvo.

Prosíme Boha o pomoc, aby sme sa úprimne odovzdali povolaniu, ktoré nám On dal, a aby sme žili posvätený každodenný život; ako spoločenstvá, ktoré slúžia druhým s láskou a pokorou.

Rev. Dr. Matteo Ricciardi

*AEI - Severozápadná oblasť*

*Pastor Nazarénskej cirkvi*

*Prednášajúci na Európskej Nazarénskej Akadémii*

Streda, 15.1.2025

## 4. deň - BOJUJTE a nezabúdajte na predošlé boje

“<sup>4</sup> Vkradli sa totiž medzi vás niektorí ľudia, o ktorých bol už dávno napísaný súdny výrok. Sú to bezbožníci, ktorí zamieňajú milosť nášho Boha za výstrednosti a zapierajú jediného Vládcu a nášho Pána, Ježiša Krista.“ Júda 4

Tri starozmluvné výstrahy. Júda 5-11

### Zamyslenie

„Viera, ktorá bola raz navždy odovzdaná svätým“, je neoceniteľné dedičstvo, ktoré Boží ľud zdedil. Jej uznanie, zachovanie a odovzdávanie je však neustále ohrozené. Je to stále otvorený front. Júda bol svedkom toho, ako sa medzi kresťanov votreli vieroučne pomýlení a nedôveryhodní ľudia, ktorí sa pomocou zdanlivo ortodoxného jazyka a foriem snažili rozdeliť cirkevné zbory, odkloniť ich od apoštolského učenia a vzbudiť v Božom ľude pochybnosti. Hlavným cieľom tých, ktorí bojujú proti kresťanstvu, je dnes rovnako ako vtedy brániť naplneniu Božieho plánu. V podstate ide o ohrozenie základného vyznania viery kresťanstva: „Ježiš je Pán“ (v. 4).

Je určite zásluhou pôsobenia Ducha Svätého, že aj dnes, dvadsať storočí po Júdovom výroku, si dedičstvo viery v Pánovej cirkvi zachovalo svoju hodnotu a význam. Ten istý Duch, ktorý v minulosti vzbudil odvážnych ľudí a dokázal zastaviť pretvárký podvodníkov ako boli Balám alebo nasledovníci Kóreho, aj dnes povoláva a vyzbrojuje Božie deti, ktoré sú odhodlané neuhýbať pred nástrahami a nebezpečenstvami, s ktorými sa kresťanská viera denne stretáva.

Júda nás učí, že Ježiš, Pán a spravodlivý Sudca, uplatnil svoje právo v dejinách a nad dejinami. Táto pravda stačí na to, aby sme verili, že dejiny boli a sú úplne pod Jeho kontrolou. Táto pravda je účinná aj na to, aby sme sa nevzdávali v boji a pripomínali si konkrétne činy, ktoré Pán vykonal v minulosti.

Zachovávanie dedičstva sa tak nevyhnutne deje prostredníctvom zdravého pestovania pamäti. Aj my prijímame Mojžišovu neustálu výzvu ľudu oslobodenému z egyptského otroctva: „Nezabúdajte“.

Spomeňme si teda na zápasy minulosti. Spomeňme si, ako Boží ľud odolával prenasledovaniu v prvých storočiach; spomeňme si na boj o zachovanie základných doktrín (ako je napríklad doktrína o Trojici); spomeňme si na boj voči heréze Rímskej cirkvi a na dosiahnutie skutočnej reformy; spomeňme si na boj proti liberálnej infiltrácii protestantskej teológie. Toto sú len niektoré z najdôležitejších bodov našej histórie a je pre nás ctou byť súčasťou Evanjelickej aliancie, ktorá sa zrodila a vyrástla uprostred boja za zachovanie viery „raz navždy odovzdanej svätým“.

## **Pod'akovanie**

Ďakujeme Ti, Pane, za odovzdávanie dedičstva viery ako dedičstva dôležitého pre život Tvojho ľudu. Ďakujeme Ti za tých, ktorí pred Ježišovým príchodom i po ňom bojovali za jej definovanie, zachovanie a odovzdávanie. Ďakujeme Ti, že si môžeme pamätať a pripomínať Tvoje konkrétne zásahy do dejín!

## **Vyznanie**

Vyznávame, že sme Tvoje panstvo odsunuli do našej osobnej a súkromnej sféry, čím sme popreli Tvoju autoritu nad celou realitou. Vyznávame, že sme boli opovážliví, keď sme nepokladali za potrebné pripomínať Tvoje veľké skutky, ktoré si robil v minulosti. Mysleli sme si, že sme prví alebo dokonca jediní dedičia apoštolskej viery a zanedbávali sme uplatňovanie Tvojho panstva v priebehu posledných dvetisíc rokov. Vyznávame, že sme si často zamieňali spomienky na minulosť s nostalgiou, utiekali sme sa k sebeckým spomienkam a ustupovali sme z boja.

## **Prosby**

Modlíme sa

- za obnovenie povedomia protestantského sveta o Božom panovaní nad celými dejinami
- za rozvoj iniciatív rôznych národných evanjelických/evanjelikálnych aliancií, ktoré by zhodnocovali naše dejiny a stavali na nich
- za rast cirkví, ktoré sa zaviazali uznávať, zachovávať a odovzdávať dedičstvo „viery raz navždy odovzdanej svätým“

Sergio De Blasi

*AEI - Severovýchodný okres*

*Reformovaná baptistická cirkev v Taliansku*

Štvrtok, 16.1.2025

## 5. deň - BOJUI tak, že sa budeš vyhýbať nevhodnému správaniu

*“ Sú poškrvnou na vašich hodoch lásky, kde spolu s vami bez hanby hodujú a pasú sami seba; sú oblaky bez dažďa unášané vetrom sem a ta, jesenné stromy bez ovocia, dvakrát odumreté a vykorenené...”* Júda 12-16

### Zamyslenie

V cirkvách sa vždy vyskytovali ľudia, ktorí predstierali, že sú Kristovi, ale svojím životom dokazovali, že sú „dvakrát mŕtvymi, vykorenenými“ stromami, ktoré Ježiš na inom mieste nazýva „kúkoľom“. Radikálna povaha biblického posolstva je v tomto ohľade jasná. Júda sa pod vedením Ducha Svätého zameriava na tvrdé a rozhodné odsúdenie. Ako bystrý detektív vymenúva charakterové, citové a slovné aspekty tých, ktorí predstierajú, že poznajú a milujú Krista, hoci v skutočnosti „nemajú Ducha“ (v. 19). Písmo ich nazýva falošnými apoštolmi, falošnými prorokmi, či falošnými bratmi. Júda nám ukazuje ich charakteristické črty. V cirkevných zboroch konajú diabolské dielo, prenášajú svoju nespokojnosť na druhých, diskreditujú iných a pochlebujú iným len kvôli márnivej chvále a na uspokojenie svojej dobre skrytej pýchy. Falošní konvertiti, ktorí ohováraním prejavujú svoj odpor k dielu Ježiša Krista a ku kráse cirkvi, Božiemu príbytku.

Ich cieľom je zasiať zmätok a nestabilitu, počnúc tými najslabšími vo viere. Keď získajú nasledovníkov, následne sa usilujú o líderskú pozíciu v spoločenstve. Môžu zostať skrytí celé roky a byť pritom dokonca svedkami Božieho požehnania v Božom ľude ako boli leviti Kórach, Dátan a Abiram, ktorých spomína Júda (v. 11.), ktorí zostali vo vzdore voči Mojžišovi a nakoniec aj proti samotnému Hospodinovi (Num 16). Nehľadajú Ježiša, ale nábožnosť, ktorou by sa mohli chváliť, pomocou ktorej by mohli *vykonávať moc nad inými* a zneužívať iných. Júdov list nás vyzýva bojovať za vieru, a to zahŕňa aj múdre rozsudzovanie a zvažovanie podľa Ducha (12 - 16).

Nestačí však len hodnotiť. V tejto našej ťažkej dobe, v ktorej je „JA“ zbožštené a odmieta prijať pokarhanie, či disciplínu, nás Júda nabáda, aby sme robili prísne rozhodnutia. Každá autorita hľadá spôsoby ako správne naprávať a karhať. Aj Kristovo telo, cirkev, sa stretáva s rovnakými ťažkosťami, v prípade, že sa *Božia láska sentimentálne vyvyšuje na úkor jeho pravdy a spravodlivosti*. Pavol povzbudzuje Timoteja, aby tých, čo hrešia, karhal pred ostatnými. Aby poriadok v cirkvi robil bez predsudkov a bez náklonnosti k niekomu (1Tim 6,20-21). Pavol vyzval Korintánov, aby odstránili zlo zo svojho stredu (1Kor 5,13). Ale akým spôsobom? Duchovným skúmaním, spravodlivým odsúdením, ale bez deštruktívneho správania. *Boj za vieru* zahŕňa používanie biblických, nie ľudských stratégií. Na chválenkárstvo nemôžeme reagovať aroganciou, na ohováranie ohováraním a na emotívne správanie podľa našich ľudských vášní. Duchovný boj sa začína očakávaním na Boha a trpezlivou modlitbou za zachovanie pokoja a sebaovládanie. Sme si vedomí toho, že Duch Svätý *vie všetko*, a že aj *koná*? Sme si istí, že „už dávno je [ich] súdny výrok napísaný“ (v. 4)? Božie slovo nás pripravuje na to, ako máme s týmito ľuďmi zaobchádzať. Pri tom všetkom musíme byť sami bezúhonní a nepodľahnúť rovnakým vášňam s odhodlaním, že sa budeme správať triezvo.

Ak budeme očakávať na viedie Svätým Duchom, modlitba a trpezlivosť nás vnútorne nastaví na správne ciele: bdieť nad stádom a nad sebou, byť ostražití voči „bludárom“, venovať pozornosť slabým a nerozhodným, upevňovať biblické poznanie a vieru v Krista u každého veriaceho. Keď nastanú problémy, budeme dôverovať Bohu? Budeme pripravení zasiahnuť v duchu evanjelia

rýchlo, s odvahou, s autoritou, ale bez jej zneužitia, uplatňujúc správnu disciplínu, ktorú Boh vo svojej cirkvi vyžaduje?

*„Preto bezbožníci neobstoja pred súdom ani hriešnici v zhromaždení spravodlivých.“* Žalm 1,5

### **PodĎakovanie**

Otče, ďakujeme Ti, že si spravodlivý sudca. Ty bdieš nad svojím ľudom a garantuješ konečnú spravodlivosť a poriadok. Ďakujeme Ti, že napriek našim nespočetným chybám, ktoré „poškvrňujú“ krásu tvojho ľudu, Ty nesieš svoju Cirkev naďalej, zachovávaš ju a konáš v nej svoje dielo posvätenia, až do Kristovho návratu. Ďakujeme Ti, že môžeme dôverovať Tvojmu Duchu, ktorý osvecuje naše oči, aby sme zvažovali a hodnotili mužov a ženy podľa Tvojho Slova, a nie podľa ľudských kritérií.

### **Vyznanie**

Otče, vyznávame Ti, že na obranu evanjelia príliš často používame ľudské zbrane. Odpusť nám všetky tie prípady, keď sme na zlo odpovedali zlom.

Vyznávame, že sme uplatňovali disciplínu necitlivým a urážlivým spôsobom.

Vyznávame tiež, že sme nebojovali za vieru a neuplatňovali disciplínu tam, kde to bolo potrebné.

### **Prosby**

Pane Ježišu, chceme byť ako Ty. Zbav nás všetkého reptania a nespokojnosti a urob z nás spoločenstvo lásky a disciplíny, aby sa zachovalo evanjelium.

Nech nás Svätý Duch vedie k spravodlivej zborovej kázni, v prípade potreby k pokarhaniu a k odsúdeniu hriechu podľa pravdy a lásky, ktoré by skrze Božiu milosť viedlo k náprave hriešnika.

Riccardo Leonetti

*AEI - oblasť Kampánia*

*Pastor Evanjelikálnej cirkvi Campi Flegrei (Neapol)*

Piatok, 16.1.2025

6. deň - BOJUI tak, že budeš trpezlivý voči pochybovačom.

*“Majte súcit s tými, čo pochybujú, zachráňte ich, vytrhnite z ohňa. Nad inými však majte súcit s bázňou, nech sa vám protiví aj ich plášť poškrvnený telom.” Juda 22-23*

### Zamyslenie

V čase, keď toto píšem, prichádzajú správy o nevinných ľuďoch, ktorí prišli o život v prebiehajúcich konfliktoch. Bomby, žiaľ, nedokážu rozlišovať medzi civilistami a vojakmi.

Júda nám vo svojom liste pripomína, že cirkev je vo vojne. Je vo vojne proti všetkým myšlienkam, ktoré sa hrdo stavajú proti Kristovi a Jeho evanjeliu (2Kor 10,3-6). Ako vo všetkých konfliktoch, aj tu sú trosky a utrpenie. Jediný spôsob ako môžeme zmierniť ich dopad, je zaujať odlišný postoj podľa úlohy, akú každý v tomto konflikte zohráva. Na konci svojho krátkeho listu Júda pripomína svojim čitateľom potrebu vedieť rozsudzovať medzi ľuďmi a následne zaujať k nim vhodný postoj (1Jn 4,1).

V prvom rade píše Júda o pochybujúcich ľuďoch. Pripomína, že potrebujú pastoračný súcit, pretože boli dezorientovaní falošným učením.

Dnes žijeme v kontexte, keď sa cez sociálne médiá dostávajú do našich zborov najrôznejšie teórie a názory, ktoré môžu vzbudiť pochybnosti a zmätok a to nielen u nezrelých veriacich. My ako lídri v cirkvi nesmieme s týmito ľuďmi zaobchádzať necitlivo. Ich pochybnosti musíme vedieť rozptýliť na základe Písma s láskou a empatiou.

Následne Júda spomína tých, ktorí už boli presvedčení falošnými doktrínami. Na ich chápanie evanjelia malo toto učenie ničujúci vplyv. A bez evanjelia niet spasenia. Reakcia v tomto prípade podľa Júdu musela byť rozhodná, musia byť vytrhnutí z ohňa odsúdenia! Čo sa týka nás dnes, ako reagujeme tvárou v tvár pomýleným ľuďom? Uvedomujeme si, že pre svoju spásu potrebujú nevyhnutne *správne pochopenie evanjelia*? Koľko káv s nimi chceme vypiť, kým budeme môcť úprimne prehlásiť dobrú správu, že už konečne pochopili svoj omyl? Žiaľ, niekedy zabúdame, že sme „v horiacom dome“, a že je už mnoho ľudí v zbore, na ktorých nám záleží, ktorí sú týmto ohňom zachvátení.

Napokon boli aj takí, ktorí sa nielenže nechali zviest' lžou, ale sami sa stali jej nositeľmi. Na takých si treba dávať v zbore zvlášť pozor. Títo síce potrebujú tiež milosrdenstvo, hovorí Júda, ale nesmie to byť naivné milosrdenstvo. Vodcovia v cirkvi nesmú dopustiť, aby falošní učitelia šírili v zbore svoje bludy a nakazili svojím učením ďalších (2Tim 2,24-26).

Dnes sa v cirkvách objavujú rôzne „moderné“ náboženské prúdy, ktoré sú vítané s naivnou povrchnosťou. Mnohé z nich, žiaľ, už spôsobili rozdelenie v cirkvi. Iba pevná „bázeň“ pred Božím slovom nám môže dať potrebnú múdrosť, aby sme zodpovedne dohliadali na Božie stádo.

Sme vo vojne! V tejto vojne sa viac ako v ktorejkoľvek inej musíme snažiť vyhnúť obetiam. Len ak budeme dobre rozsudzovať a získame múdre srdce, môžeme sa k pochybovačom správať s láskou, k pomýleným so súcitom a k heretikom s pevnou rozhodnosťou.



**Poďakovanie**

Pane, ďakujeme Ti, že dávaš múdrosť tým, ktorí Ťa o ňu prosia. Ďakujeme Ti, že v tomto *boji za vieru* nezostávame sami, ale že nám dávaš schopnosť rozlíšiť medzi tými, ktorí sú obeťami, a tými, ktorí buričsky šíria svoje myšlienky proti Tebe.

**Vyznanie**

Otče, vyznávame, že sme často prejavovali netoleranciu voči tým, ktorí pochybujú, ľahkovážnosť voči strateným a toleranciu voči falošným pastierom. To viedlo k odsudzovaniu tých, ktorí potrebovali pomoc a k ponechávaniu priestoru tým, ktorí zviadli na scestie mnohé duše. Prosíme Ťa za to o odpustenie a očakávame na Tvoju milosť.

**Prosby**

Prosíme Ťa, Pane, daj dostatok súdnosti nielen tým, ktorých si povolal, aby viedli tvoju cirkev z kazateľnice, ale celému Božiemu ľudu: Aby Tvoj ľud vedel rozoznať pravdu od omylu a tiež, aby mal správny postoj k rôznym zainteresovaným stranám v konflikte. O to Ťa prosíme, Otče, v mene Krista, nášho Pána.

Marco Cocuzzi

*AEI - Centrálna oblasť*

*Pastor Kresťanskej biblickej cirkvi*

Sobota, 18.1.2025

## 7. deň - BOJUI tak, že budeš oslavovať Trojjediného Boha

*“Tomu však, ktorý vás môže uchrániť pred pádom a nepoškvrnených postaviť s plesaním pred svoju slávu, <sup>25</sup> jedinému Bohu, nášmu Spasiteľovi skrze Ježiša Krista, nášho Pána, sláva, veleba, moc a vláda pred všetkými vekmi teraz i na všetky veky. Amen.” Júda 24-25*

### Zamyslenie

Jednou z veľkých biblických doktrín, ktorú reformátori s nadšením znovuobjavili, je takzvaná „vytrvalosť svätých“. Tí, ktorí boli spasení, sú spasení navždy, pretože ich spása nie je založená na ich vlastnej práci, sile vôle, či nejakých vnútorných zásluhách, ale je založená výlučne na objektívnom Kristovom diele dokonanom, dokonalom a účinnom, vykonanom raz a navždy.

Mali by sme teda povedať ako Júda, že je to vlastne *Božia vytrvalosť v životoch svätých*, je to On, ktorý nás môže zachovať. Je to Boh, ktorý v živote svojich detí pôsobí chcenie i konanie. Je to Boh, kto svojou prozreteľnosťou udržiava svedectvo svojho ľudu. Je to Boh, ktorý ako milujúci Otec a mocný Dobrý Pastier drží svoje ovce pevne vo svojich rukách, z ktorých ich nikto nemôže vytrhnúť (Jn 10,28-29). Na tom nič nezmenia ani Satanove protivenstvá, prenasledovania, ani každodenné výzvy.

Zdrojom našej vytrvalosti je Božia zmluvná vernosť. Umožňuje nám, aby sme sa naďalej vytrvalo usilovali o vieru „raz navždy odovzdanú svätým“ s cieľom *vzdať Bohu slávu*. Bojujeme, upierajúc svoj pohľad na Krista, ktorý je pôvodcom a završovateľom našej viery (Rim 12,2). My vytrváme, pretože vieme, že Duch Svätý pôsobí v nás a prostredníctvom nás. Božia Trojica je stále zvrchovaná a vedie dejiny ku konečnému *telosu* všetkých vecí: Jeho jedinečnej sláve.

Toto je útecha, potešenie, pokoj a zároveň duchovný „benzín“, ktorý udržiava Boží ľud v nádeji. Vieme, že len vďaka Ježišovým zásluhám nebudeme stáť pred Bohom pod Jeho svätým a spravodlivým hnevom, ale budeme naplnení radosťou s jasaním a budeme mu spievať svoju večnú pieseň:

„Jedinému Bohu, nášmu Spasiteľovi skrze Ježiša Krista, nášho Pána, nech je sláva, majestát, moc a sila od vekov, teraz i na veky vekov. Amen.“

On je jediný, večný, Trojjediný Boh, ktorý bol, je a vždy bude hodný všetkej chvály.

### **PodĎakovanie**

Ďakujeme Bohu v modlitbe za to, kým v svojej podstate je: zvrchovaný, večný, verný, transcendentný a imanentný zároveň, Kráľ nad všetkým a všetkými, ale aj Emmanuel, ktorý sa stará o svoju cirkev do tých najmenších detailov. Keď Mu slúžime so zbožným srdcom plným radosti, On vďaka svojej milosti a prozreteľnosti nedovolí, aby sa naše nohy potkli. Jemu samému buď sláva!

### **Vyznanie**

Vyznávame,

- že mnohokrát strácame zo zreteľa Božiu zvrchovanosť a lásku a nechávame sa strhnúť duchovným bojom, ktorý nás vyčerpáva a preťažuje
- že nás ako Boží ľud na našej spoločnej ceste často spomalí únava
- že hoci slovami prehlasujeme zvrchovanosť Trojjediného Boha, v našich srdciach a životoch to nie je celkom realitou
- že boli chvíle, keď sme nepracovali pre Božiu slávu, ale pre svoju modloslužobnú osobnú slávu.

### **Prosby**

Prosme Pána,

- aby Svätý Duch neustále obnovoval našu dôveru v Trojjediného Boha, a aby sme - napriek veľkým výzvam pred ktorými stojíme - nikdy nestratili dôveru v Neho.
- Aby Jeho ľud rástol v motivácii, v chvále, v službe, v svedectve jedine na Jeho slávu.

Manuel Morelli

*AEI - Severná centrálna oblasť*

*Pastor Evangelikálnej cirkvi „Solo Cristo“*

Nedeľa, 19.1.2025

## 8. deň – SKONČITE S ROZPORMI: Spojenci pod jedným Pánom

*“Jedinému Bohu, nášmu Spasiteľovi skrze Ježiša Krista, nášho Pána, sláva, veleba, moc a vláda pred všetkými vekmi teraz i na všetky veky. Amen.” Júda 25*

*“A spievali novú pieseň: „Hoden si vziať knihu a otvoriť jej pečate, lebo si bol zabitý a svojou krvou si Bohu vykúpil ľudí z každého kmeňa, jazyka, ľudu i národa, urobil si ich kráľovstvom a kňazmi nášmu Bohu, oni budú kraľovať na zemi.“ Zj 5,9-10*

### **Zamyslenie**

Záverečná doxológia Júdovho listu je adresovaná Tomu, ktorý nás môže uchrániť od každého pádu a urobiť nás bezúhonnými, aby sme obstáli pred Jeho slávou. Príbeh nášho boja je teda súčasťou väčšieho príbehu. Príbehu, ktorý chráni a vedie všetkých, ktorí boli vykúpení krvou Baránka, a preto sú v zmluve milosti s Bohom.

Byť v zmluve s Bohom v Kristovi znamená získať účinnú podporu, ktorá zabezpečí víťazstvo každému vykúpenému. Z Jánovej apokalypsy rozumieme, že môžeme byť Božími zmluvnými partnermi na základe zmluvy uzavretej medzi Otcom, Synom a Duchom Svätým, ktorá dobrovoľne zabezpečila Syna Ježiša Krista, bezúhonného a dokonale poslušného Otcovi, ako zástupnú obeť pre našu spásu. Veď práve v Jeho krvi sme prijatí do zmluvy s Ním (1Kor 11, 25) a zároveň sme uchránení od zlého.

Ježiš Kristus, ktorý je Amen, Verný a Pravdivý Svedok, nás efektívne vedie k víťazstvu, ktoré na kríži sám spečatil. Vychutnávajme si pokoj s Bohom, ktorý nám On sprostredkoval, podobne ako bezstarostne odpočívajú kuriatka pod krídlami sliepky. Zachovávajme jednotu Ducha v zväzku pokoja, radujme sa, jasajme a vzdávajme mu všetku slávu, ktorá Mu právom patrí!

**Podakovanie**

Otče, ďakujeme Ti, že si dal svojho jednorodeného Syna ako účinnú obeť pre našu spásu. Pane, ďakujeme Ti, že Ty, Amen, Verný a Pravdivý Svedok nás podporuješ v boji a dávaš nám víťazstvo. Duchu Svätý, ďakujeme Ti, že nás vedieš po cestách spravodlivosti.

**Vyznanie**

Vyznávame, že sme si príliš často predstavovali, že bojujeme sami, a zanedbali sme skutočnosť, že Ty, Amen, si nás svojou drahocennou krvou vykúpil Bohu, aby si skrze nás ohlasoval Tvoje slovo a urobil nás kráľmi a kňazmi naveky.

**Prosba**

Otče náš, na základe večnej zmluvy, ktorú si uzavrel so svojím úžasným Synom a Duchom Svätým, Ťa naďalej prosíme, aby si nás uchránil od Zlého, posvätil v Pravde a ako jedno v Tebe nás poslal do sveta hlásať Tvoje Slovo!

Giacomo Ciccone

*Prezident*

*Italian Evangelical Alliance*